
2019年10月09日课堂例题练习
一．选择题（共4小题）
1．如图为正比例函数y＝kx（k≠0）的图象，则一次函数y＝x+k的大致图象是（　　）
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2．能表示一次函数y＝mx+n与正比例函数y＝mnx（m，n是常数且m≠0）的图象的是（　　）
A．[image: image6.png]



B．[image: image7.png]
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3．定义运算*为：a*b＝[image: image10.png]


如：1*（﹣2）＝﹣1×（﹣2）＝2，则函数y＝2*x的图象大致是（　　）
A．[image: image11.png]



B．[image: image12.png]





C．[image: image13.png]



D．[image: image14.png]



4．正比例函数y＝3kx（k≠0）的图象如图所示，则y＝（k﹣1）x+2﹣k的图象大致是（　　）
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二．解答题（共9小题）
例1．已知y与x成正比例，且x＝﹣2时y＝4，
（1）求y与x之间的函数关系式；   
（2）设点（a，﹣2）在这个函数的图象上，求a．
例2．若y＝y1+y2且y1与x成正比例，y2与（x﹣3）成正比例，当x＝1时y＝3，当x＝﹣1时y＝9，当x＝3时y的值．
例3．正比例函数的图象经过点（2，﹣4）、（a，4），求这个函数的解析式和a的值．
例4．正比例函数y＝kx和一次函数y＝ax+b的图象都经过点A（1，2），且一次函数的图象交x轴于点B（4，0）．求正比例函数和一次函数的表达式．
例5．在直角坐标系xOy中，直线l过（1，3）和（3，1）两点，且与x轴，y轴分别交于A，B两点．
（1）求直线l的函数关系式；
（2）求△AOB的面积．
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练习1．已知y与x+2成正比，当x＝4时，y＝4．
（1）求y与x之间的函数关系式；
（2）若点（a，3）在这个函数图象上，求a的值．
练习2．已知正比例函数y＝k1x的图象与一次函数y＝k2x﹣9的图象交于点P（3，﹣6）．
（1）求k1，k2的值；
（2）如果一次函数y＝k2x﹣9与x轴交于点A，求A点坐标．
练习3．已知一次函数y＝kx+b（k≠0）图象过点（0，2），且与两坐标轴围成的三角形面积为2，求此一次函数的解析式．
练习4．如图，已知正比例函数y＝kx的图象经过点A，点A在第四象限，过A作AH⊥x轴，垂足为H，点A的横坐标为4，且△AOH的面积为6．
（1）求正比例函数的解析式．
（2）在x轴上是否存在一点P，使△AOP的面积为9？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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2019年10月09日李伍兵的初中数学组卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共4小题）
1．如图为正比例函数y＝kx（k≠0）的图象，则一次函数y＝x+k的大致图象是（　　）
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【分析】根据正比例函数经过第二、四象限，得出k的取值范围，进而解答即可．
【解答】解：因为正比例函数y＝kx（k≠0）的图象经过第二、四象限，
所以k＜0，
所以一次函数y＝x+k的图象经过一、三、四象限，
故选：B．
【点评】此题考查正比例函数的图象，关键是根据正比例函数经过第二、四象限，得出k的取值范围．
2．能表示一次函数y＝mx+n与正比例函数y＝mnx（m，n是常数且m≠0）的图象的是（　　）
A．[image: image27.png]
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【分析】对于各选项：先通过一次函数的性质确定m、n的符合，从而得到mn的符合，然后根据正比例函数的性质对正比例函数图象进行判断，从而可确定该选项是否正确．
【解答】解：A、由一次函数图象得m＞0，n＞0，所以mn＞0，则正比例函数图象过第一、三象限，所以A选项错误；
B、由一次函数图象得m＞0，n＜0，所以mn＜0，则正比例函数图象过第二、四象限，所以B选项错误；
C、由一次函数图象得m＜0，n＞0，所以mn＜0，则正比例函数图象过第二、四象限，所以C选项正确；
D、由一次函数图象得m＜0，n＞0，所以mn＜0，则正比例函数图象过第二、四象限，所以D选项错误．
故选：C．
【点评】本题考查了正比例函数图象：正比例函数y＝kx经过原点，当k＞0，图象经过第一、三象限；当k＜0，图象经过第二、四象限．也考查了一次函数的性质．
3．定义运算*为：a*b＝[image: image31.png]


如：1*（﹣2）＝﹣1×（﹣2）＝2，则函数y＝2*x的图象大致是（　　）
A．[image: image32.png]



B．[image: image33.png]





C．[image: image34.png]
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【分析】根据定义运算“※”为：a*b＝[image: image36.png]


，可得y＝2※x的函数解析式，根据函数解析式，可得函数图象．
【解答】解：y＝2※x＝[image: image37.png]


，
x＞0时，图象是y＝2x的正比例函数中y轴右侧的部分；x≤0时，图象是y＝﹣2x的正比例函数中y左侧的部分，
故选：C．
【点评】本题考查了正比例函数的图象，利用定义运算“※”为：a*b＝[image: image38.png]


，得出分段函数是解题关键．
4．正比例函数y＝3kx（k≠0）的图象如图所示，则y＝（k﹣1）x+2﹣k的图象大致是（　　）
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【分析】根据y＝3kx的图象可以判断k的正负情况，从而可以判断出k﹣1和2﹣k的正负，然后根据一次函数的性质即可解答本题．
【解答】解：∵y＝3kx的图象经过第二、四象限，
∴k＜0，
∴k﹣1＜0，2﹣k＞0，
∴y＝（k﹣1）x+2﹣k的图象经过第一、二、四象限，
故选：D．
【点评】本题考查正比例函数的图象、一次函数的图象，解答本题的关键是明确题意，利用数形结合的思想解答．
二．解答题（共9小题）
5．已知y与x+2成正比，当x＝4时，y＝4．
（1）求y与x之间的函数关系式；
（2）若点（a，3）在这个函数图象上，求a的值．
【分析】（1）首先设 y＝k（x+2），再把x＝4，y＝4代入所设的关系式，即可算出k的值，进而得到y与x之间的函数关系式；
（2）把（a，3）代入（1）中所求的关系式即可得到a的值．
【解答】解：（1）设 y＝k（x+2），
∵当x＝4时，y＝4，
∴k（4+2）＝4，
∴k＝[image: image44.png]


，
∴y与x之间的函数关系式为y＝[image: image45.png]


（x+2）＝[image: image46.png]


x+[image: image47.png]


；
（2）∵点（a，3）在这个函数图象上，
∴[image: image48.png]


a+[image: image49.png]


＝3，
∴a＝2.5．
【点评】此题主要考查了求一次函数关系式，关键是掌握凡是图象经过的点必能满足解析式．
6．已知一次函数y＝kx+b（k≠0）图象过点（0，2），且与两坐标轴围成的三角形面积为2，求此一次函数的解析式．
【分析】先根据一次函数y＝kx+b（k≠0）图象过点（0，2）可知b＝2，再用k表示出函数图象与x轴的交点，利用三角形的面积公式求解即可．
【解答】解：∵一次函数y＝kx+b（k≠0）图象过点（0，2），
∴b＝2，
令y＝0，则x＝﹣[image: image50.png]


，
∵函数图象与两坐标轴围成的三角形面积为2，
∴[image: image51.png]


×2×|﹣[image: image52.png]


|＝2，即|﹣[image: image53.png]


|＝2，
当k＞0时，[image: image54.png]


＝2，解得k＝1；
当k＜0时，﹣[image: image55.png]


＝2，解得k＝﹣1．
故此函数的解析式为：y＝x+2或y＝﹣x+2．
【点评】本题考查的是待定系数法求一次函数的解析式，解答本题需要注意有两种情况，不要漏解．
7．正比例函数y＝kx和一次函数y＝ax+b的图象都经过点A（1，2），且一次函数的图象交x轴于点B（4，0）．求正比例函数和一次函数的表达式．
【分析】由题意正比例函数y＝kx过点A（1，2），代入正比例函数求出k值，从而求出正比例函数的解析式，由题意y＝ax+b的图象都经过点A（1，2）、B（4，0），把此两点代入一次函数根据待定系数法求出一次函数的解析式．
【解答】解：由正比例函数y＝kx的图象过点（1，2），
得：k＝2，
所以正比例函数的表达式为y＝2x；
由一次函数y＝ax+b的图象经过点（1，2）和（4，0）
得[image: image56.png]atb=2
Qath=0




解得：a＝[image: image57.png]


，b＝[image: image58.png]


，
∴一次函数的表达式为y＝[image: image59.png]


x+[image: image60.png]


．
【点评】此题主要考查正比例函数和一次函数的性质，两者都是通过待定系数法求函数的解析式，是一道比较基础的题．
8．在直角坐标系xOy中，直线l过（1，3）和（3，1）两点，且与x轴，y轴分别交于A，B两点．
（1）求直线l的函数关系式；
（2）求△AOB的面积．
[image: image61.png]



【分析】（1）把两点坐标代入函数解析式得到关于k、b的二元一次方程组并求解即可得到函数解析式；
（2）求出直线与坐标轴的交点，代入三角形面积公式即可．
【解答】解：（1）设直线l的函数关系式为y＝kx+b（k≠0），
把（3，1），（1，3）代入①得[image: image62.png]


，
解方程组得[image: image63.png]


，
∴直线l的函数关系式为y＝﹣x+4；
（2）当x＝0时，y＝4，∴B（0，4），
当y＝0，﹣x+4＝0，
解得x＝4，
∴A（4，0），
∴S△AOB＝[image: image64.png]


AO•BO＝[image: image65.png]


×4×4＝8．
【点评】本题主要考查待定系数法求函数解析式，在平面直角坐标系中求三角形的面积，找出点的坐标或边的长度是解题的关键．
9．已知正比例函数y＝k1x的图象与一次函数y＝k2x﹣9的图象交于点P（3，﹣6）．
（1）求k1，k2的值；
（2）如果一次函数y＝k2x﹣9与x轴交于点A，求A点坐标．
【分析】（1）只要把P点坐标代入两关系式即可；
（2）设y＝0即可求出A点坐标．
【解答】解：（1）∵点P（3，﹣6）在y＝k1x上（1分）
∴﹣6＝3k1（2分）
∴k1＝﹣2（3分）
∵点P（3，﹣6）在y＝k2x﹣9上（4分）
∴﹣6＝3k2﹣9（5分）
∴k2＝1；（6分）
（2）∵k2＝1，∴y＝x﹣9（1分）
∵一次函数y＝x﹣9与x轴交于点A（2分）
又∵当y＝0时，x＝9（4分）
∴A（9，0）．（6分）
【点评】本题要注意利用一次函数的特点，列出方程，求出未知数的值，函数与x轴相交时y＝0．
10．已知y与x成正比例，且x＝﹣2时y＝4，
（1）求y与x之间的函数关系式；   
（2）设点（a，﹣2）在这个函数的图象上，求a．
【分析】（1）根据题意可设y＝kx，再把当x＝﹣2时，y＝4代入可得k的值，进而得到函数解析式；
（2）将点的坐标代入正比例函数的解析式求得a的值即可．
【解答】解：（1）∵y与x成正比例，
∴设y＝kx，
∵当x＝﹣2时，y＝4，
∴4＝﹣2k，
k＝﹣2，
∴y与x的函数关系式为y＝﹣2x，
（2）∵点（a，﹣2）在函数关系式为y＝﹣2x的图象上，
∴﹣2a＝﹣2，
∴a＝1．
【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数解析式，关键是正确掌握正比例函数的定义：y＝kx（k≠0）．
11．若y＝y1+y2且y1与x成正比例，y2与（x﹣3）成正比例，当x＝1时y＝3，当x＝﹣1时y＝9，当x＝3时y的值．
【分析】设y1＝ax，y2＝k（x﹣3），由当x＝1时y＝3，当x＝﹣1时y＝9可得关于a、k的两个等式，联立方程组即可求出a，k，得出y关于x的函数关系式，再把x＝3代入，求解即可．
【解答】解：设y1＝ax，y2＝k（x﹣3），
∴y＝ax+k（x﹣3）．
由当x＝1时y＝3，当x＝﹣1时y＝9可得，
[image: image66.png]


，
解得：[image: image67.png]


，
∴y与x之间的关系式为：y＝﹣x﹣2（x﹣3），即y＝﹣3x+6；
∴当x＝3时，y＝﹣3×3+6＝﹣3．
【点评】本题考查了待定系数法求解析式以及求函数值，熟练掌握正比例函数的定义是解题的关键．
12．如图，已知正比例函数y＝kx的图象经过点A，点A在第四象限，过A作AH⊥x轴，垂足为H，点A的横坐标为4，且△AOH的面积为6．
（1）求正比例函数的解析式．
（2）在x轴上是否存在一点P，使△AOP的面积为9？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image68.png]



【分析】（1）先利用三角形面积公式求出AH得到A点坐标，然后利用待定系数法求正比例函数解析式；
（2）设P（t，0），利用三角形面积公式得到[image: image69.png]


•|t|•3＝9，然后解关于t的绝对值方程即可．
【解答】解：（1）∵点A的横坐标为4，且△AOH的面积为6，
∴[image: image70.png]


•4•AH＝6，解得AH＝3，
∴A（4，﹣3），
把A（4，﹣3）代入y＝kx得4k＝﹣3，解得k＝﹣[image: image71.png]


，
∴正比例函数解析式为y＝﹣[image: image72.png]


x；
（2）存在．
设P（t，0），
∵△AOP的面积为9，
∴[image: image73.png]


•|t|•3＝9，
∴t＝6或t＝﹣6，
∴P点坐标为（6，0）或（﹣6，0）．
【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式：设正比例函数解析式为y＝kx，然后把函数图象上一个已知点的坐标代入求出k即可得到正比例函数解析式．也考查了三角形面积公式．
13．正比例函数的图象经过点（2，﹣4）、（a，4），求这个函数的解析式和a的值．
【分析】设正比例函数解析式为y＝kx（k≠0），再把点（2，﹣4）代入即可求出k的值，进而得出正比例函数的解析式，把点（a，4）代入正比例函数的解析式，求出a的值即可．
【解答】解：设正比例函数解析式为y＝kx（k≠0）
∵正比例函数的图象经过点（2，﹣4）
∴﹣4＝2×k，即k＝﹣2
∴正比例函数解析式为y＝﹣2x
∵正比例函数的图象经过点（a，4）
∴4＝﹣2×a，即a＝﹣2．
【点评】本题考查的是用待定系数法求正比例函数的解析式，此类题目需灵活运用待定系数法建立函数解析式，然后将点的坐标代入解析式，利用方程解决问题．
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